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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	    

Số:     /BC-TH&THCSĐC
	Đại Chánh, ngày      tháng 05  năm 2022


BÁO CÁO

TỔNG KẾT HOẠT ĐỘNG GIÁO DỤC

 KỸ NĂNG SỐNG CHO HỌC SINH CUỐI HỌC KÌ II

Năm học 2022-2023
Căn cứ Công văn số 236/PGDĐT-TH ngày 07/09/2022 của Phòng GDĐT về việc hướng dẫn nhiệm vụ năm học 2022-2023 cấp tiểu học; 
Căn cứ Kế hoạch  số 05/KH- TH&THCSĐC ngày 24/9/ 2022  hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2022-2023 của trường TH&THCS Đại Chánh;  

Căn cứ tình hình thực tế của nhà trường và thực hiện kế hoạch giáo dục kĩ năng sống cho học sinh đạt kết quả cuối năm học 2022-2023 như sau:

I. Đặc điểm tình hình
1. Thuận lợi
- Được sự quan tâm chỉ đạo trực tiếp của lãnh đạo Phòng GD&ĐT Đại Lộc và các cấp uỷ đảng, chính quyền, đoàn thể địa phương luôn tạo điều kiện giúp đỡ để nhà trường từng bước xây dựng cơ sở vật chất đảm bảo để phục vụ tốt cho công tác dạy và học.

- Nhà trường thực hiện tốt phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.

- Đa số các bậc phụ huynh học sinh luôn quan tâm đến việc học tập của con em mình, thường xuyên tạo điều kiện cho nhà trường làm tốt công tác giáo dục kỹ năng sống cho học sinh.

- Đội ngũ giáo viên thực sự đoàn kết giúp đỡ lẫn nhau trong công tác giảng dạy, có ý thức, trách nhiệm tự giác cao trong công tác chuyên môn, coi trọng việc giáo dục rèn kĩ năng sống cho học sinh.

2. Khó khăn
- Một bộ phận phụ huynh chưa thực sự quan tâm đến việc giáo dục kĩ năng sống cho học sinh hằng ngày ở gia đình còn giao khoán cho giáo viên. 

II. Nội dung và biện pháp đã thực hiện
- Ngay từ đầu năm học nhà trường đã tiến hành lập kế hoạch và triển khai cho các tổ chuyên môn xây dựng Kế hoạch và phân phối chương trình giáo dục kĩ năng sống cả năm học nhằm giáo dục lồng ghép vào các phân môn trong chương trình biên chế năm học.

- Trong các tiết dạy trên lớp giáo viên tổ chức dạy lồng ghép giáo dục kĩ năng sống vào bài giảng như GDKN phòng chống TNBM, GD Biển đảo, GD QP-AN, ATGT, giáo dục HĐ NGLL, … Riêng đối với lớp 1,2,3 xây dựng kế hoạch GDKNS ngay từ đầu năm học bên cạnh đó xây dựng Kế hoạch lồng ghép GD địa phương ở tất cả các môn, giáo viên soạn lồng ghép vào giáo án theo chương trình quy định.

- Phối hợp giáo dục các kĩ năng khác cho học sinh như: Kỹ năng giao tiếp, kỹ năng ứng xử văn hóa hằng ngày,…

- Thông qua các tiết dạy trên lớp giáo viên tự tìm tòi, liên hệ thực tế linh hoạt để giáo dục kỹ năng sống cho học sinh.

- Giáo viên sưu tầm nội dung tài liệu, hình ảnh minh họa cho các hoạt động giáo dục kĩ năng sống, GDKN phòng chống TNBM, Biển đảo, QP-AN, GDATGT, GDĐP, NGLL… để đạt hiệu quả cao hơn.

III. Kết quả đạt được trong công tác giáo dục kỹ năng sống cho HS như sau:

1. Đối với nhà trường

Trong hoạt động chuyên môn dạy và học, Nhà trường thường xuyên nghiên cứu, cải tiến nâng cao chất lượng giảng dạy theo hướng phát huy tính tích cực của HS, không ngừng đổi mới PPDH phù hợp với nội dung chương trình. Và đặc biệt chú trọng đến việc "Giáo dục kỹ năng sống" cho HS. Nhà trường coi đây là một trong những yếu tố quan trọng hàng đầu trong việc thực hiện mục tiêu giáo dục. Chính vì thế ngay sau khi Bộ Giáo dục đào tạo đưa nội dung giáo dục KNS lồng ghép vào các môn học và hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, nhà trường tiến hành triển khai đồng bộ đến toàn thể cán bộ giáo viên về việc tăng cường rèn luyện KNS cho HS. Đẩy mạnh thực hiện phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. Mỗi thầy, cô giáo tâm huyết, trách nhiệm hơn trong việc giáo dục đạo đức, nhân cách cho HS. Mỗi GV trong nhà trường không chỉ nâng cao chất lượng chuyên môn nghiệp vụ, mà còn thường xuyên quan tâm đến đời sống, tâm tư tình cảm của học sinh. 

     
Việc giáo dục KNS cho HS trong nhà trường, ngoài việc lồng ghép vào các môn học hàng ngày, hoạt động trải nghiệm là một trong những con đường giáo dục có hiệu quả trong việc giáo dục KNS cho HS. Chính vì thế ngoài việc xây dựng và hoàn thiện các quy tắc ứng xử văn hóa trong nhà trường, bằng nhiều hình thức khác nhau nhà trường thường xuyên tổ chức những buổi sinh hoạt ngoại khóa với các cuộc thi như "Giao lưu câu lạc bộ Toán-Tiếng Việt của chúng em", "Giao lưu HS năng khiếu các môn học khác", trò chơi dân gian, trò chơi vận động, tham gia các hoạt động dọn vệ sinh bảo vệ môi trường, tổ chức các hoạt động quyên góp ủng hộ bạn nghèo, bạn bị bệnh tật hiểm nghèo. Thông qua những hoạt động này, nhà trường muốn rèn luyện cho các em HS tính đoàn kết tập thể, khả năng làm việc theo nhóm. Đồng thời xây dựng tinh thần chia sẻ, ý thức trách nhiệm cho các em.

     
Chính nhờ việc chú trọng giáo dục KNS cho HS của nhà trường đã tạo tinh thần đoàn kết, gắn bó, quan tâm giúp đỡ lẫn nhau trong học tập, HS nỗ lực tiếp thu bài giảng và tìm tòi những kiến thức liên quan đến bài học để liên hệ áp dụng vào thực tiễn, qua đó phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của HS. Các em cảm thấy rất vui và biết thêm nhiều kiến thức. Nhờ đó các em biết tự chăm sóc bản thân như là tự sắp xếp góc học tập thật ngăn nắp, tự gấp quần áo cho mình, vệ sinh cá nhân và môi trường sống. Ngoài ra, các em còn giúp bố mẹ một số việc nhà. Đây được xem là bước tiến quan trọng trong việc đổi mới và nâng cao chất lượng giáo dục xem học sinh là trung tâm, góp phần tạo điều kiện cho việc hoàn thiện nhân cách HS ngay từ khi còn ngồi trên ghế nhà trường.

2. Đối với giáo viên

- Giáo viên bám sát phân phối chương trình và nắm vững được các nội dung giảng dạy để lồng ghép nhằm giáo dục cho học sinh trong các tiết dạy trên lớp theo các tài liệu hướng dẫn của PGD ĐT và Sở GDĐT. 

- Xây dựng tốt các kế hoạch hoạt động giáo dục, nội dung bài giảng phù hợp với các phân môn học hằng ngày trên lớp.

- Qua từng tiết dạy, giáo viên hướng dẫn học sinh kĩ năng làm việc theo nhóm: biết cách phân công công việc, lắng nghe ý kiến người khác, tranh luận, biết chấp nhận đúng sai, thống nhất ý kiến,… Đây là kĩ năng hết sức cần thiết khi các em trưởng thành, làm việc trong tập thể. 

- Môn Kĩ thuật, giáo viên  giáo dục kĩ năng tự phục vụ ở gia đình, các em thường được cha mẹ làm thay hoặc không có thời gian gần gũi để hướng dẫn. Thầy cô cho học sinh thấy được việc khâu may, biết lắp ráp mạch điện đơn giản… hết sức cần thiết cho bản thân các em vì chẳng những có thể phụ giúp cha mẹ khi bận việc hoặc bị bệnh mà còn là hành trang khi các em đi học xa nhà sau này không có người chăm lo. Trong các bài khoa học, GV hướng dẫn, tập dần cho các em kĩ năng ra quyết định, kĩ năng kiên định,… dứt khoát với những lời dụ dỗ, lôi kéo vào những thói hư tật xấu. 

- Ở môn Đạo đức, giáo viên giáo dục cho HS kĩ năng giao tiếp - tự nhận thức như kính trọng, biết ơn ông bà, cha mẹ, thầy cô, thương binh - liệt sĩ, những người lao động… bằng những hành vi, thái độ, việc làm nho nhỏ hằng ngày. Các em biết quan tâm chăm sóc ông bà, cha mẹ, anh chị; biết giúp đỡ người già, em nhỏ, bạn bè; biết xác định các giá trị hành vi đạo đức. Tùy từng bài học, giáo viên giáo dục các kĩ năng phù hợp cho các em.

- GDKNS trong môn Tự nhiên và Xã hội: ở Tiểu học đối với các lớp 1, 2 và  3 giáo viên giúp HS có một số kiến thức cơ bản ban đầu về con người và sức khỏe, về một số sự vật, hiện tượng đơn giản trong TN – XH. Chú trọng đến việc hình thành và phát triển các kĩ năng trong học tập như quan sát, nêu nhận xét, thắc mắc, đặt câu hỏi và diễn đạt hiểu biết của bản thân về các sự vật, hiện tượng đơn giản trong tự nhiên và trong xã hội.

Đặc biệt môn học giúp học sinh xây dựng các quy tắc giữ vệ sinh, an toàn cho bản thân, gia đình và cộng đồng; yêu gia đình, quê hương, trường học và có thái độ thân thiện với thiên nhiên.

Các kĩ năng sống chủ yếu trong môn Tự nhiên và Xã hội- Kĩ năng tự nhận thức: Tự nhìn nhận, đánh giá về bản thân để xác định được mặt mạnh, mặt yếu của bản thân; biết vị trí của mình trong các mối quan hệ ở nhà, ở trường và ở cộng đồng. 

Kĩ năng tự phục vụ và tự bảo vệ: GD cho các em biết cách tự phục vụ như: rửa mặt, đánh răng, tắm, tự bảo vệ chăm sóc sức khỏe của bản thân liên quan đến các vấn đề vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường, dinh dưỡng, phòng bệnh và an toàn ở nhà, ở trường, ở nơi công cộng.(Bài 14: phòng tránh ngộ độc khi ở nhà-lớp: 2; Bài 23: Phòng cháy khi ở nhà-lớp 3; Bài 6: Chăm sóc sức khỏe răng miệng lơp 1.
- GDKNS trong môn HĐTN lớp1,2: giúp HS được vận dụng những kinh nghiệm mới trong bước thực hành dưới hình thức sắm vai xử lí các tình huống có thể gặp để hình thành những kĩ năng xúc cảm và hành vi. Giúp các em biết vận dụng những kinh nghiệm mới, kĩ năng mới học được vào trong thực tiễn đời sống Nhà trường - Gia đình - Cộng đồng để hình thành kĩ năng, hành vi, thói quen tích cực, phát triển tình cảm, niềm tin vào các giá trị trong cuộc sống.

Sự gắn kết chặt chẽ giữa nội dung Sinh hoạt dưới cờ với Hoạt động trải nghiệm theo chủ đề và Sinh hoạt lớp giúp HS được trải nghiệm về chủ đề bài học trong suốt tuần, tháng không chỉ ở trên lớp, trong trường, mà còn ở gia đình, cộng đồng – tạo cơ hội cho HS được trải nghiệm, thực hành và vận dụng đầy đủ trong các môi trường đa dạng.... 

- Giáo dục KNS trong môn Tiếng Anh: Kĩ năng nghe, nói, đọc hiểu, viết; Thuyết trình một vấn đề bằng Tiếng Anh. Kể chuyện bằng Tiếng Anh; Hát bài hát về Tiếng Anh; Dịch, sưu tầm tư liệu; …

- GDKNS trong môn Tiếng việt: Thông qua các hoạt động học tập, HS được phát huy trải nghiệm, rèn kĩ năng hợp tác, bày tỏ ý kiến cá nhân, đóng vai,…HS có được cơ hội rèn luyện, thực hành nhiều KSN cần thiết như: KN tự nhận thức; KN thể hiện sự cảm thông;  KN đặt mục tiêu; KN thể hiện sự tự tin, … 
3. Đối với học sinh
- Học sinh đã từng bước hiểu rõ và thực hiện tương đối tốt các kỹ năng đã được học như: Có ý thức bảo vệ cây xanh xung quanh sân trường, chăm sóc bồn hoa cây cảnh và nơi công cộng; sử dụng điện nơi phòng học an toàn, tiết kiệm nước ở nhà vệ sinh, tham gia lao động dọn vệ sinh chung quanh sân trường, có thói quen không xả rác bừa bãi trên sân trường để nhằm bảo vệ môi trường luôn xanh- sạch-đẹp. 

- Các em biết cách rèn luyện kĩ năng ứng xử thân thiện trong mọi tình huống; có thói quen và kĩ năng làm việc theo nhóm, kĩ năng hoạt động xã hội; kĩ năng rèn luyện sức khoẻ, có ý thức bảo vệ bản thân, phòng ngừa tai nạn giao thông, đuối nước và các tệ nạn xã hội khác.
- Bước đầu các em biết hình thành các kĩ năng cơ bản trong học tập và sinh hoạt. Tham gia các hoạt động giáo dục truyền thống địa phương, các hoạt động đội bổ ích như: quét dọn và viếng hương nghĩa trang liệt sĩ nhân các ngày lễ lớn 22/12; 26/3, 15/5; 19/5 và Tết cổ truyền, tập bơi, tham gia các hoạt động TDTT, vui chơi giải trí,... 
- 100% số HS trong nhà trường được giáo dục KNS theo quy định.  Học sinh có được kỹ năng ứng xử, kỹ năng hợp tác, kỹ năng rèn luyện sức khoẻ, ý thức bảo vệ bản thân.

- Hằng tuần, ngoài giờ sinh hoạt tập thể múa hát của lớp, giáo viên chủ nhiệm các lớp còn cho em tham gia vào các trò chơi dân gian, trò chơi bổ ích nhằm giúp các em mang tính lành mạnh, truyền thống và an toàn.
 
III. Đánh giá chung
1. Ưu điểm

- Nhà trường đã xây dựng nội dung kế hoạch, phối hợp với phụ huynh trong việc giáo dục kỹ năng sống cho HS bằng các hình thức đa dạng phong phú như: qua bảng tin, tổ chức sinh hoạt dưới cờ, thông qua các hội thi để tuyên truyền cho HS về giáo dục kỹ năng sống.

-Tuy trường mới sáp nhập các cơ sở các xa nhau nhưng Đoàn -Đội: chưa tổ chức nhiều hoạt động bổ ích để giáo dục kỹ năng sống cho các em như Sao nhi đồng, rung chuông vàng, thời trang tái chế…Nhờ đó từng bước các em hình thành kỹ năng sống cho bản thân khá tốt.
- Giáo viên xây dựng kế hoạch, soạn giảng, báo cáo các chuyên đề lồng ghép nội dung giáo dục kỹ năng sống vào các hoạt động học tập cho HS phù hợp với từng độ tuổi.

- Qua việc triển khai và thực hiện lồng ghép nội dung giáo dục kỹ năng sống vào các hoạt động dạy học trong nhà trường cũng như đã tuyên truyền mọi lúc, mọi nơi, giúp học sinh đã mạnh dạn, tự tin và có những kỹ năng cơ bản xử lý các tình huống của cuộc sống.

 Hạn chế:

a) Về giáo viên: Một bộ phận GV chưa tạo nhiều sân chơi cho học sinh  chỉ chú trọng truyền thụ kiến thức ở sách giáo khoa nên chưa chịu khó tìm tòi các hình thức và PP tổ chức cho các hoạt động này nên chưa tạo  sự hứng thú của HS.
+ Bên cạnh đó, mặc dù ở một số môn học, các hoạt động ngoại khóa, giáo dục kĩ năng sống đã được đề cập đến. Tuy nhiên, do nội dung, phương pháp, cách thức truyền tải chưa phù hợp với tâm sinh lí của đối tượng nên hiệu quả chưa như mong đợi. 

b) Đối với học sinh: 

+ Kĩ năng sống của một số em còn hạn chế. Các em chưa mạnh dạn thể hiện bản thân. Các em ít có khả năng tự học, tự tìm tòi, đặc biệt là kỹ năng giải quyết mâu thuẫn còn nhiều hạn chế.

+ Học sinh học tập thụ động, chủ yếu chỉ nghe và làm theo thầy cô giáo, ít sáng tạo, tính tự giác chưa cao, lười hoạt động.

+ Học sinh chỉ có học kiến thức, khả năng ứng phó với các tình huống trong cuộc sống hạn chế, tính tự tin ít, tự ti nhiều, thường gây gổ lẫn nhau.

+ Giờ học ít hoạt động nên diễn ra nặng nề, học tập thụ động không được trải nghiệm, không được mắt thấy tai nghe những điều đã học dẫn tới sự nhàm chán và chóng quên.

c) Đối với phụ huynh: 
+ Chưa nhận thức được đầy đủ về tầm quan trọng của việc giáo dục kỹ năng sống cho HS ở gia đình nên công tác phối hợp giữa GVCN và CMHS còn gặp nhiều khó khăn.

+ Chỉ khuyến khích các con tìm kiến thức mà quên hướng cho con em mình làm tốt hoạt động đoàn thể, hoạt động xã hội và cách ứng xử trong gia đình.

+ Một số phụ huynh giao tiếp trong gia đình còn nhiều hạn chế, xưng hô chưa chuẩn mực nên các em dễ bắt chước và xưng hô thiếu thiện cảm.

Trên đây là báo cáo tổng kết việc thực hiện lồng ghép giáo dục kỹ năng sống cho học sinh trong chương trình GDPT 2018 đối với lớp 1,2, 3 và CTGDPT cấp tiểu học ban hành theo Quyết định số 16/2006/QĐ-BGDĐT ngày 05/5/2006 (CTGDPT 2006) đối với lớp  4,5 của trường TH&THCS Đại Chánh  cuối học kì 2 năm học  2022 - 2023./..

                                                                                    HIỆU TRƯỞNG

 Nơi nhận:

-Phòng GD ĐT                                                                                                 
-Lưu CM

-Lưu VT                                                                                       

                                                                                    Nguyễn Văn Năm
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